



►曹胜鲁经常到河边散步。本报记者 张晓科 摄

# 若不下河救他，会愧疚一辈子

## 时隔多日，曹胜鲁坦言若再选择一次还会跳河救人

偶遇男孩落水，他来不及脱下衣物，便翻越1米多高的护栏跳入冰冷的河水中。事后，怕妻子担心他一直隐瞒救人一事，直到视频在朋友圈被频频转发后，身边的亲朋才知道他就是那位“无名英雄”。

本报记者 苏洪印

### 若再选一次 我还会下河救人

12月1日午饭后，曹胜鲁像往常一样来到浣府河边散步。“中午我很少午休，公司离浣府河近，午饭后我常来河边散步。”他说，沿河散步已逐渐成了他繁忙工作中的一种休息方式。

工作中的曹胜鲁确实很忙，作为小牛普惠金融济宁分公司的一名负责人，他每天要带领50多人的队伍在济宁奋战。“尤其到了年底，要和大家一起冲业绩。”他称，沿河边散步，很多时候都在想工作上的事情。

散步时救落水男孩的事迹被媒体广泛关注后，面对蜂拥而至的媒体记者们，他反而觉得有点不适应。“没做什么惊天动地的大事，换做他人也都会伸援手吧。”他平静地说。

“没有任何回报，若再选择一次，我还会毫不犹豫下河去救人。”他说，如果见死不救，会内疚一辈子。“我觉得社会上还是好心人多些，如果不是好心的路人搭把手，我和孩子很可能都上不来了。”他感激好心人危急时刻施以援手，更庆幸自己和孩子安全上了岸。

### 怕家人担心 救人后迟迟未声张

救人当天遭遇的危险，曹胜鲁起初是瞒着家人的。妻子杨素霞回忆说，当晚7点回到家中，丈夫不在家，见阳台上晾着丈夫湿透的衣服和鞋子，觉得很惊讶。“那外套是刚买的，当天是他第一次穿。”

正犯嘀咕时，她又看到阳台角落里晾着几张浸水的现金以及丈夫的手机。隐隐觉得发生了什么，她立即拨通了丈夫另一个手机号。“他正在公司加班，我问他怎么回事，他支支吾吾，说不小心掉水了，没什么事，让我别担心，没多说就挂断了。”

杨素霞说，丈夫的反应让她觉得不对劲。尤其是他回来后显得很疲惫，还感冒了。一再追问下，曹胜鲁依然没告诉她实情，只是声称不小心掉水里了。

曹胜鲁救人时的场景被人用手机拍上传到了朋友圈。当晚，视频在朋友圈流传开来，杨素霞也在朋友圈看到了视频。“想着河中救人的不会是我家老曹吧，视频比较模糊，看不清人脸，不过越看越像他。”她慌忙追问，曹胜鲁见瞒不住了，才告诉了妻子救人的经过。

“雪后，最低-6℃，入冬以来最冷的一天，俺家老曹经历了与死神擦肩而过的一天，幸好现在安然无

恙。”得知事情的经过后，杨素霞担心而又欣慰，当晚她在朋友圈码字写出了心中的感慨。

### 儿子为他自豪 发小说他是个热心肠

曹胜鲁救人的事得到了家人的理解，就连4岁的儿子也总是有意无意间为爸爸感到自豪。“给他一开始他不大懂，后来电视上给丈夫录了新闻，也播放了救人时的视频，儿子看到后，经常说，‘爸爸下水救人了’，下水救人做好事的是我的爸爸。”

杨素霞则会借着机会给儿子普及安全教育知识，告诉儿子虽然救人是好事，但作为小孩子一定要远离危险。“我是做保险业务的，对风险非常敏感。”杨素霞说，她希望更多的人时刻有安全意识，尤其是孩子们。

曹胜鲁救人的事迹传开后，朋友们也纷纷联系他送来问候。在济南工作的发小马超说，晚上自己在手机上浏览新闻时看到了曹胜鲁救人的新闻。“一点都不惊讶，他就是个热心肠的人。”马超当即打电话联系曹胜鲁，确定好友无大碍，他才松了一口气。

马超说，他们一起长大，彼此非常了解。“我们在微山湖边长大，小时候经常到河里游泳。”在马超印象中，曹胜鲁就是个热心肠。



曹胜鲁讲述当时的情形。本报记者 张晓科 摄

齐鲁晚报

## 小记者团，招募小记者啦

### 带着你的热情和期待，快来加入我们吧！

#### 报名条件：

凡是育德守纪、活泼开朗、热爱写作，身体健康且乐于参加各类社会实践活动的中小学生在班主推荐后，即可报名。

#### 成为齐鲁晚报小记者团的成员，你将会获得以下福利：

1. 获赠价值 216 元全年《齐鲁晚报》一份。
2. 由《齐鲁晚报》小记者团统一发放印有“齐鲁晚报”字样的小记者服、帽子和小记者采访证，可以和众多小记者们一起参加小记者团丰富多样的活动。
3. 小记者的优秀作文、纪实报道以及摄影作品，将会在《齐鲁晚报》小记者栏目中刊登。
4. 参加由《齐鲁晚报·今日运河》小记者团组织的各类活动。我们以不耽误小记者们正常的学习时间为前提，选择在周末、寒暑假或是特别的节日里不定期举行活动，平均一个月一次，全年不少于 12 次。

【联系方式】18678730280

